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考点一　物质出入细胞的方式

1.(2023·海南模拟)研究发现物质出入细胞有多种方式,有些物质的出入需

要转运蛋白的协助。协助物质进出细胞的转运蛋白包括载体蛋白和通道

蛋白,且载体蛋白协助物质进出细胞时可能消耗能量,也可能不消耗能量,
而通道蛋白协助物质进出细胞时不消耗能量。下列叙述正确的是(　　)
A.无转运蛋白参与的物质进出细胞的方式只有胞吞、胞吐

B.Na+能通过通道蛋白的协助逆浓度梯度运出细胞

C.在主动运输中协助物质进出细胞的蛋白质是载体蛋白

D.物质依靠通道蛋白进出细胞的方式属于主动运输

C
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解析 无转运蛋白参与的物质进出细胞的方式有自由扩散、胞吞和胞吐,A
项错误;Na+通过载体蛋白的协助逆浓度梯度运出细胞,通道蛋白只能进行

顺浓度梯度运输,B项错误;在主动运输中协助物质进出细胞的蛋白质是载

体蛋白,C项正确;物质依靠通道蛋白进出细胞的方式是协助扩散,属于被动

运输,D项错误。
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2.质子泵是细胞膜上的一种特殊蛋白质,它能利用催化ATP水解释放的能

量来转运H+;药物奥美拉唑可与人体胃壁细胞膜上的质子泵结合而使其失

活(如图所示)。下列叙述错误的是(　　)
A.质子泵的基本组成单位是氨基酸

B.质子泵以主动运输的方式将H+运出细胞

C.奥美拉唑与质子泵结合使其空间结构

发生了改变

D.奥美拉唑与质子泵结合可增加胃酸分泌

促进消化

D
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解析 质子泵是细胞膜上的一种特殊蛋白质,蛋白质的基本单位是氨基酸,
即质子泵的基本组成单位是氨基酸,A项正确;H+运出细胞需要消耗ATP,需
要借助质子泵进行协助,且是逆浓度梯度进行的,方式是主动运输,B项正确;
质子泵是一种载体蛋白,奥美拉唑与质子泵结合使其空间结构发生了改

变,C项正确;据图可知,奥美拉唑与质子泵的相应位点结合后抑制质子泵的

活性,减少胃壁细胞分泌胃酸,D项错误。
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3.(2023·海南海口一模)下图表示不同的

物质通过细胞膜由细胞外向细胞内运输

的过程。下列有关叙述正确的是(　　)
A.A转运物质时自身构象不变,其转运特

点有专一性和饱和性

B.若物质进入细胞时需消耗ATP水解释

放的能量,则对应方式①

C.水分子进入细胞的方式包括①的协助

扩散和②的自由扩散

D.图中只有方式③所示的过程能逆浓度

梯度运输物质

D
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解析 A属于载体蛋白,载体蛋白转运物质时自身构象发生改变,A项错误;若
物质进入细胞时需消耗ATP水解释放的能量,则可能是主动运输,而图中的

①是顺浓度梯度运输,不需要耗能,B项错误;水分子进入细胞的方式包括④

水通道蛋白进行的协助扩散和②自由扩散,C项错误;图中的①②④都是顺

浓度梯度进行的,而③是从低浓度向高浓度进行的逆浓度梯度的运输,D项

正确。
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4.(2023·山东济南三模)通道蛋白有离子通道蛋白、孔蛋白、水通道蛋白

三种类型。孔蛋白常见于线粒体和叶绿体外膜上,可允许相对分子质量小

于5 000的分子自由通过。下列叙述错误的是(　　)
A.离子通道蛋白运输相应离子的速率与膜两侧离子浓度差有关,也与膜电

位有关

B.离子通道蛋白和水通道蛋白的选择性比孔蛋白的高

C.肾小管和集合管上皮细胞膜上水通道蛋白的数量较多

D.通道蛋白往往需要与运输的物质相结合且构象改变

D
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解析 离子通道对被转运的离子的大小和电荷都有高度的选择性,驱动带

电荷的离子跨膜转运的净驱动力来自两种力的合力,一种是溶质的浓度梯

度,另一种是跨膜电位差,这种净驱动力构成离子跨膜的电化学梯度,这种

梯度决定离子跨膜的被动运输的方向,A项正确;离子通道对被转运的离子

的大小和电荷都有高度的选择性,水通道蛋白只运输水分子,而孔蛋白只允

许相对分子质量小于5 000的分子自由通过,因此离子通道蛋白和水通道蛋

白的选择性比孔蛋白的高,B项正确;肾小管和集合管上皮细胞主要参与水

的重吸收,因此两者细胞膜上水通道蛋白的数量较多,C项正确;通道蛋白介

导的被动运输不需要溶质分子与其结合,D项错误。
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考点二　影响物质跨膜运输的因素和实验探究

5.如图甲中曲线a、b表示物质跨膜运输的两种

方式,图乙表示大分子物质进出细胞的过程。

下列叙述错误的是(　　)
A.图甲中的a曲线可表示O2、甘油和酒精等物质

的跨膜运输方式

B.图甲中的b曲线不再上升时,影响转运速率的因

素包括转运蛋白的数量

C.图甲中的b曲线所示跨膜运输方式和图乙所示

物质进出细胞的过程均需要消耗细胞代谢产生的能量

D.图乙所示过程的顺利进行依赖于细胞膜具有一定的流动性

甲

乙

C
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解析 分析题图可知,图甲中的a曲线所示的跨膜运输方式为自由扩散,O2、

甘油和酒精等的跨膜运输方式均为自由扩散,A项正确;图甲中的b曲线所

示跨膜运输方式为协助扩散或主动运输,则达到最大转运速率后的主要限

制因素可能是转运蛋白的数量,B项正确;若图甲中b曲线所示的跨膜运输

方式为协助扩散,则不需要消耗细胞代谢产生的能量,C项错误;图乙所示的

胞吞和胞吐过程的顺利进行均依赖于细胞膜具有一定的流动性,D项正确。
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6.如图表示小鼠小肠上皮细胞对不同浓度葡萄糖的吸收速率,下列有关说

法错误的是(　　)
A.小鼠小肠上皮细胞吸收葡萄糖需要借助

载体蛋白

B.小肠上皮细胞吸收葡萄糖的方式保证了

机体及时获得能源供应

C.进食后小鼠小肠上皮细胞主要通过主动

运输来吸收葡萄糖

D.肠腔葡萄糖浓度超过100时,膜上的载体蛋白数量可能成为限制因素

C
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解析 小鼠小肠上皮细胞吸收葡萄糖的方式有协助扩散和主动运输,二者

均需要借助载体蛋白的协助,A项正确;葡萄糖是主要的能源物质,小肠上皮

细胞通过协助扩散和主动运输的方式吸收葡萄糖,保证了机体及时获得能

源供应,B项正确;由图可知,随着小鼠肠腔葡萄糖浓度逐渐增加,协助扩散

速率明显加快,但主动运输速率在小幅度增加后基本保持不变,而进食后,
随着食物中的糖类被消化吸收,会导致小鼠肠腔葡萄糖浓度逐渐增加,由此

可见,进食后,小鼠小肠上皮细胞主要通过协助扩散来吸收葡萄糖,C项错误;
由图可知,肠腔葡萄糖浓度超过100时,协助扩散速率增加缓慢甚至保持不

变,而主动运输速率早已保持稳定,此时膜上的载体蛋白数量可能成为限制

因素,D项正确。
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7.(2024·江苏连云港联考)气孔的开关与保卫细胞积累钾离子密切相关。

某种质子泵(H+-ATPase)具有ATP水解酶的活性,利用水解ATP释放的能量,
使H+从细胞膜内侧向外侧泵出,在H+浓度梯度的驱动下K+通过转运蛋白进

入保卫细胞,保卫细胞吸水膨胀,气孔打开。以下说法错误的是(　　)
A.K+进入保卫细胞的运输方式属于主动运输

B.H+转运过程中质子泵磷酸化,发生构象改变

C.用促进该质子泵活性的壳梭孢素处理叶片可促进气孔打开

D.据题推测,脱落酸可能会促进保卫细胞的K+内流通道打开

D
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解析 K+进入保卫细胞的过程需要H+浓度梯度的驱动以及转运蛋白,属于

主动运输,A项正确;H+转运过程中质子泵磷酸化,其构象发生改变,B项正确;
用促进该质子泵活性的壳梭孢素处理叶片,使H+从细胞膜内侧向外侧泵

出,H+浓度差增大导致K+进入保卫细胞,可促进气孔打开,C项正确;脱落酸

会促进叶片脱落,故推测脱落酸不能促进保卫细胞的K+内流通道打开,D项

错误。



关键能力提升练



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/20501403130

0012011

https://d.book118.com/205014031300012011
https://d.book118.com/205014031300012011

